

70年,时代潮音澎湃港城宁波



繁华的三江口。(刘天甲 摄)

1949.5.25 宁波解放



1949年5月25日,宁波解放,中国人民解放军跨过灵桥。



宁波军民在中山路集会游行,欢庆宁波解放。

《宁波新报》记录宁波解放历史时刻

南京、杭州相继解放后,国民党军解放军解放宁波的新闻,报道了以宁波三一中学为核心的城区10所中学2000多名师生和工人一起,举行声势浩大的庆祝宁波解放游行。游行人员抬着毛主席、朱总书记画像,高喊口号,大街上贴满欢迎标语,鼓楼、东门、西门、南门各处还绘制大幅墙报,军民一派欢腾景象。

5月27日,市军管会文教部接管《宁波新报》,只印发了5期的《宁波新报》停刊,新报纸定名为《宁波新华电讯》,主要刊登新华社电讯稿。8月8日,中共宁波地委机关报《甬江日报》正式创刊,《宁波新华电讯》完成了历史使命。(王佳 林爱 罗捷)

中国人民解放军百万雄师横渡长江后,以排山倒海之势进军江南。1949年5月16日,第三野战军第七兵团第二十二军奉命从杭州三墩镇出发,沿杭甬公路,向浙东进军;第二十一军第六十一师向新昌、嵊县、奉化地区进击。21日拂晓,解放军强渡曹娥江。22日上午,第五支队与第二十二军第六十五师第一九三团,在姚南箐竹岭附近胜利会师。23日,第六十六师在余姚与第六十五师会师,余姚解放。24日上午9时,第六十五师解放慈溪县城(今江北区慈城镇),下午2时先头部队抵达江北。“许昌连”第八班以奇袭破除障碍,插入敌群展开搏斗,取得胜利,后续部队顺利渡过甬江,抢占灵桥。第六十四师先头部队一九〇团于24日22时攻入宁波城区。25日拂晓,宁波解放。部队官兵露宿街道两旁,纪律严明,秋毫无犯。清晨,市民纷纷送茶水,向长问短,大街小巷洋溢着浓浓的鱼水情。(王佳)

以人民为中心 打造最具幸福感城市

一长溜沿河而建的瓦屋、木板棚,烟雾腾腾的土茶炉,乱如蛛网的电线……随着旧村改造的推进,望春桥村的旧景一去不返。见证了这番巨变的望春古桥旁边,一座可以行车的绿道正在建设。1000多公里的城市绿道,将三江六岸串珠成链。一侧是江景,一侧是绿带,市民乐行其间。从“你一间,我一间,筒子楼里冒黑烟”到“小高层,电梯房,城乡广厦千万间”,从承载一个家庭苦辣酸甜的粮票、布票到去年全市4154.9亿元的社会消费品零售总额,向着“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”的梦想,宁波人在日益美好的生活中触摸70年经济社会发展的果实。解放之初的宁波,百废待兴。作为中国东部一个不起眼的商埠,宁波的城市很破旧,破旧的表面之下,跳动的是渴望振兴、渴望发展、渴望幸福的强劲脉搏。文化为城市发展赋能。宁波文化源远流长,又与时俱进。港口文化、浙东学术文化、藏书文化、海防文化、商帮文化……这些渗透在宁波人灵魂中的文化,具有张扬个性的开拓精神,锲而不舍的务实精神、信誉至上的诚信精神、兼容并蓄的开放精神。这正是宁波飞速发展凭借的内在动因和文化养分。



繁忙的宁波舟山港北仑港区。(周思聪 摄)

“智造”筑基 一以贯之深耕实体经济

纵横有凌云笔。以制造业起家的宁波,围绕制造业正在下一盘“大棋”。宁波建设“246”万千亿级产业集群的决策,近来引起广泛关注。在不少地方的发展选择“脱实向虚”的今天,宁波的决策显然不是一时冲动。工业是宁波立市之本、强市之基。70年来,尤其是改革开放40年来,宁波历届市委、市政府都把发展工业放在经济建设的首要位置。宁波清晰地看到了制造业的独特优势,全力以赴发展以制造业为重点的实体经济,朝着“中国制造业最强城市之一”的目标前进。杭州湾畔,吉利和一汽大众的生产车间运转不歇,仅杭州湾新区一地,去年汽车产业的总产值就超过了1000亿元,全市汽车产业的总产值更是高达2498.8亿元。甬江南岸,一座软件产业园已经建成,襄助宁波打造以工业软件为重点的特色型中国软件名城,去年实现软件和信息技术服务业收入640.3亿元,同比增长20.1%。

宁波的纺织服装企业登上了2018年国家科技进步奖榜单,大发化纤凭借“废旧聚酯高效再生及纤维制备产业化集成技术”荣获二等奖,成为传统制造业苦练内功、转型升级的最佳“代言人”。作为制造业大市,宁波坚持强创新、调结构、促转型,加速构建现代产业体系。宁波传统块状经济“老树发新枝”,新材料、新能源、智能制造等新兴产业异军突起,一条实体经济加速崛起的“宁波路径”清晰可见。提质扩量的同时,宁波制造业开辟了第二条“战线”,激发小体量“单项冠军”潜力,鼓励更多企业家和科研工作者关注并参与核心零部件研发。目前,宁波已有国字号制造业单项冠军企业(产品)28家(个),数量居全国首位。从产量和产值看,它们往往代表了所在领域科技研发的尖端力量,关乎城市乃至国家的工业基础和核心竞争力。宁波德博精密机械有限公司生产半径不到2厘米的缝纫机旋梭,为全球数十个国家的缝纫机厂提供配套,占全球市场份额超过三分之一;年产值仅1亿元的宁波天生密封件有限公司,2010年、2019年两次收获国家科技进步奖,打破了欧美国家的技术封锁。

港口和开放 牵住经济社会发展“牛鼻子”

历史的细节中,时常藏着乾坤。1973年7月,芦苇密布、野鸭成群的宁波港迎来一位特殊客人——粟裕大将。白天坐船考察,晚上研看地图,宁波港让粟裕大将喜出望外。粟裕大将承周恩来总理之命,以国务院港口建设领导小组组长的身份,从北到南秘密寻找深水良港。宁波港水深18.2米以上,常年不冻不淤,25万吨级以上船舶可以自由进出,25万吨级以上30万吨级超大型船舶可以顺潮进港。如此天然良港,在全世界都不多见。粟裕大将回京不久,中央决定扩建宁波港老港区,翌年1月开辟镇海新港区,此后又新建北仑港区。这让因地处海防前哨而施展不开手脚的宁波看到了希望。自此,宁波按下了港口建设的“加速键”。在全球唯一的10亿吨级超级大港口宁波舟山港,桥吊司机郑致像操纵吊具,轻松一抓一放,一分钟内便将60吨煤炭从船上运到岸上。30多年前,就在同一个码头,他的父亲郑学义同样从事港口装卸工作。不同的是,搬运60吨货物,一个人扁挑手扛,可能要花上几个月时间。港口,成为宁波这座城市天翻地覆变化的最大引擎。

开放造就了全球化的视野。数十年来,宁波企业进军万马闯荡国际市场,带动城市经济与世界经济交汇交融。宁波与220多个国家和地区建立了投资贸易关系,成为浙江省首个、全国第8个进出口总额超千亿美元的城市。一张蓝图绘到底。从“一带一路”到长江经济带,再到长三角区域一体化,处在国家战略“交汇点”上的宁波,以开放写就扬帆再出发的生动“剧本”。

初心不改,重整行装再出发!

70年前的今天,宁波解放。在飘扬的红旗下,这座城市从一个打败衰老的时代跨越到一个蓬勃向上的新时代。70年后的今天,这座城市天空蔚蓝澄澈,大地生机勃勃,人们朝气蓬勃,创新创业激情涌动。今天的宁波,卓然立于太平洋东岸,世界的东方——万亿GDP城市、世界第一大港、“一带一路”战略枢纽城市、国家自主创新示范区、全国文明城市“五连冠”……一个小路标,一项项成就,一次次跨越,彰显这座城市“干在实处、走在前列、勇立潮头”的不竭奋斗之志!无论我们走得多远,都不能忘记走过的路,无论我们走到多么光辉的未

来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。在那漫长又远的暗夜,无数先烈用热血和生命冲破黑暗,拼死为家国赢一个光荣时刻,一个光明未来!德处逢生,凭的是什么?革命胜利,靠的是什么?继续前进,靠的是什么?“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心,如浩空明月,照亮每一个奋斗者的前行之路,让这艘航船闯过急流险滩,勇往直前。行之力则知愈进,知之深则行愈达。此刻,站在新的历史起点,我们回望70年前那个改天换地的时刻,感念前仆后继的先烈,铭记这份闪亮于历史深处的初心,接过历史的接力棒,重整行装再出发!

复兴”的初心,如浩空明月,照亮每一个奋斗者的前行之路,让这艘航船闯过急流险滩,勇往直前。行之力则知愈进,知之深则行愈达。此刻,站在新的历史起点,我们回望70年前那个改天换地的时刻,感念前仆后继的先烈,铭记这份闪亮于历史深处的初心,接过历史的接力棒,重整行装再出发!

